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лася більш широкими правами, ніж за магдебурзьким 
правом. Магдебурзьке право обмежувало права жінки і 
суперечило звичаєвому праву України.

4. Магдебурзьке право застосовувалося на Україні не 
тільки в магістратських судах, але і в судах полкових і 
сотенних, де юно з’явилося як доповнення до Литовсько
го статуту.

5. Норми магдебурзького права зберігали нерівність 
залежно від соціального стану і статі людини.

6. Якщо за магдебурзьким правом заповіт складався у 
присутності семи свідків, то за Литовськім статутом та 
українським звичаєвим правом -  двох-трьох свідків.

7. У 70-80-х роках XVIII сг. в результаті політики цар
ського уряду, спрямованої на скасування будь-якого міс
цевого самоврядування, в Україні було остаточно ліквідо
вано гетьманство (1764 р.), зруйнована Запорізька Січ 
(1775 р.), скасований полковий, військовий та адміністра
тивно-територіальний устрій (1783 р). В Україні розпо
всюджується система адміністративно-тфіпоріального 
поділу як і в Російській імперії, затверджується російська 
система місцевого управління за зразком центральної Ро
сії. З часом, коли було знищено українську державність, 
було знищено і звичаєве право, як одне із джерел націона
льного права України, а також скасовано магдебурзьке 
право.

Такім чином, правдиве, всебічне і ґрунтовне дослі
дження всіх маловідомих аспектів нашого історичного 
минулого допомагає краще з’ясувати, що сучасна незале
жна Україна є спадкоємицею всієї правової спадщини, що

протягом віків створювалась на українській землі. Тому 
витоки національного права України сягають своїм корін
ням звичаєвого права давніх слов’ян, класичних джерел 
права Київської Русі, Великого Князівства Литовського і 
Речі Посполитої. Його історія неможлива і без тих право
вих інститутів, що діяли на території українських земель у 
складі Російської, Австро-У горської і Османської імперій.
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МІЖНАРОДНИЙ КРИМІНАЛЬНИЙ СУД: 
СТВОРЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

Щодо питань удосконалення міжнародного кримінального судочинства розглянуті історичні аспекти 
створення та функціонування Міжнародного кримінального суду'.

У липні 2002 року набрав чинності підписаний у 1998 не обмежується лише міжнародними злочинами. І таке 
році в Римі Статут Міжнародного кримінального суду [1], розширення компетенції абсолютно виправдане, бо було 
який має юрисдикцію щодо злочинів, що викликають би нелогічно наділити Суд повноваженнями по здійснен- 
занепокоєння всього світу. Серед них основне місце за- ню судочинства щодо міжнародних злочинів і парадізува- 
ймаюп, злочини проти людства Однак компетенція Суду ти його роботу, не надавши йому можливості захищати
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інтереси правосуддя. Тому ст. 70 Статуту поширює юрис
дикцію Міжнародного кримінального Суду на такі діяння, 
як дача неправдивих свідчень, здійснення тиску на свідків і 
посадових осіб Суду, вимагання чи одержання хабара 
посадовою особою Суду, вчинених навмисно, а сг.71 дає 
йому можливість карати осіб, які є присутніми у Суді, за 
недозволену поведінку.

Здавалося би, на перший погляд, що нарешті міжнаро
дна світова спільнота зробила важливіш крок по забезпе
ченню належної міжнародно-правової охорони людських 
інтересів, але, як свідчить практика це не зовсім так. Не
зважаючи на те, що людство вже багато століть займається 
пошуком надійних засобів міжнародного забезпечення 
прав і свобод людини, йому ще не вдалося знайти систему, 
яка би повністю вирішувала усі правові проблеми. Міжна
родний кримінальний Суд узяв за основу результати плід
ної праці багатьох міжнародних трибуналів, конференцій, 
з’їздів, але, йому ще не достає років досвіду, прецедентних 
норм. Будь-яке внутрішньодержавне кримінальне законо
давство формувалось та удосконалювалось багато десяти
літь, коли Статут Міжнародного кримінального Суду іс
нує тільки п’ять років. За цей сірок його ратифікував до
сить невеликий відсоток держав.

Ще однією з головних проблем на шляху удоскона
лення міжнародного кримінального судочинства є проти
річчя у його матеріальній базі. Визначення багатьох між
народних злочинів змінювалось з роками, але й зараз вони 
не в повній мірі задовольняють усі держави. Насамперед, 
це стосується злочину агресії, який в Стзтугі Міжнародно
го кримінального Суду поки що має лише декларативний 
характер.

Вирішення цих проблем та удосконалення міжнарод
ного законодавства є важливим науково-практичним за
вданням для вчених-юрисгів. Серед них варто зазначити 
роботи В.Ф. Антипенко [2], А.А. Маєвської [3], Аслана 
Абашидзе [4]. Основною метою цих робіт є визначення 
дій, що підпадають під поняття “злочини проти .людства”, 
вивчення складу кожного окремого злочину, формулю
вання теоретичних положень і практичних висновків на 
розвиток і закріплення цього поняття в міжнародному 
публічному праві, а саме у такій його галузі, як міжнарод
не кримінальне право.

Вбачається, що не можна всебічно розглянути ці про
блеми без звертання до праць таких видатних діячів мину
лих століть, як Гуго Гроций [5], Г.Ф ІДершеневич [6], 
Джон Локк [7] та ін. Ці філософи присвятили своє життя 
проведенню паралелей між природним та позитивним 
правом, займалися розробкою концепції “справедливої 
війни”, чим внесли вагомий внесок у розвиток концепції 
міжнародного судочинства.

Отже сьогодні існує багато наукових робіт, присвяче
них вищезазначеним проблемам, але основні питання, 
пов’язані із здійсненням міжнародного іфимінального 
судочинства, залишаються ще не вирішеними. До них 
належать: неможливість у всіх випадках застосувати між
народне законодавство (це пов’язано з відсутністю чітко

налагодженого механізму реалізації міжнародних судових 
рішень), прстгиріччя у міжнародному законодавстві, відсу
тність належного практичного досвіту, тощо.

Для того, щоб зрозуміти, які саме недоліки й досяг
нення має Міжнародний кримінальний Суд треба почати з 
історії його створення. Таким чином, основним завданням 
статті є простежити шлях створення Суду, проаналізувати 
його перспективи, знайти недоліки у системі міжнародно
го судочинст ва та вказати можливі шляхи їх виправлення.

За всю історію людства було багато війн, під час яких 
грубо порушувались права людини, учинялись злочини 
проти людяності, інші воєнні злочини. Варто тільки згада
ти наполеонівські війни або Першу Світову Війну. Ц д час 
цих подій загинуло більше мільйона людей, але покарані 
воєнні злочинці не були. На той час не було надійної сис
теми захисту міжнародних прав. У XX сг. почалися спро
би створити міжнародний кримінальний суд і міжнарод
ний кримінальний кодекс. До цієї справи були залучені не 
тільки окремі вчені але й міжнародні спілки: Асоціація 
міжнародного права, Міжпарламентський союз, Асоціація 
міжнародного кримінального права. Міжнародна кримі
нально-пенітенціарна комісія, Міжнародне бюро з уніфі
кації міжнародного кримінального права та ін. У резуль
таті було внесено низку пропозицій щодо організації між
народного кримінального суду, розроблено кілька проек
тів міжнародного кримінального кодексу.

Перший проект міжнародного кримінального кодексу 
з’явився ще в 1832 р. У 1908 р. побачив світ проект кодек
су Делін’єра, що містив, зокрема, кримінальні закони 
Були розроблені проекти міжнародних кримінальних ко
дексів професорів Пелла, Левіта, Сальдана. Інтенсивно 
ідея створення міжнародного кримінального суду та роз
робки міжнародного кримінального кодексу почала роз
вішатися у 30-ті роки XX сг., але Друга Світова Війна, 
перервала цей процес.

Коли виникло питання про організацію Міжнародного 
трибуналу для покарання головних воєнних злочинців 
після II світової війни, жоден з вище підготовлених проек
тів міжнародного кримінального суду не був використа
ний. Замість них були створені статути Нюрнберзького й 
Токійського трибуналів. Вони містили класифікацію зло
чинів, які раніше не були сформульовані, а саме, злочини 
проти миру, воєнні злочини та злочини проти людяності.

Нюрнберзький і Токійський трибунали створили най
важливіші прецеденти для подальшого розвитку міжна
родного права Були утворені кілька комітетів для їхньої 
кодификації, Представники багатьох держав рекоменду
вали створити міжнародний кримінальний суд як засіб 
реалізації принципів трибуналів.

У 1946 р. Генеральна Асамблея ООН створила Комі
тет із кодификації міжнародного права завданням якого 
була підготовка кодексу міжнародних злочинів, заснова
ного на статутах Нюрнберзького і Токійського трибуна
лів. Було також вирішено включити до переліку злочинів 
геноцид як міжнародний злочин. ЕКОСОР займався роз
робкою проекту' конвенції про геноцид, що була прийнята

74



П РАВОЇ 
Т^ЕЗПЕКА 
Ж Э  2003,12 4

ISSN 1727-1584

на четвертій сесії Генеральної Асамблеї ООН і містила 
норму про створення міжнародного кримінального суду 
для розгляду справ, пов’язаних із злочином геноциду. 
Конвенція про попередження злочину геноциду та пока
рання за нього від 9 грудня 1948 р. (ст.6) передбачала, що 
особи, обвинувачені у вчиненні геноциду, повинні бути 
судимі у компетентному суду тій держави, на території 
якої було вчинене це діяння чи таким міжнародним кри
мінальним судом, який може мати юрисдикцію щодо 
держав, які приєдналися до Конвенції й визнали юрисди
кцію такого суду. Такий суд так і не був створений.

Головним внеском Нюрнберзького трибуналу' у роз
виток концепції міжнародного кримінального суду було 
визначення низки злочинів проти людства міжнародними 
злочинами; визнання злочином ведення агресивної війни; 
створення фундаментальних нормативних актів для пода
льшого розвитку цієї концепції. Але незважаючи на те, що 
створення трибуналів у Нюрнбергу і Токіо було прецеде- 
нтним актом, вони містили низку недоліків.

Один з обвинувачених -  Рібентроп у своїх мемуарах 
[8] писав: “Як причини, з яких Нюрнберзький процес не є 
переконливим ні в юридичному, ні в політичному відно
шенні, назву наступні:

1. Суд складався тільки з представників держав- 
переможниць, однобоко зацікавлених у засудженні обви
нувачених. Вони були судцями у своїй справі, що супере
чить будь-якому уявленню про право

2. Суд засудив обвинувачених на підставі Статуту, 
створеного постфактум. Цим був порушений інший фун
даментальний принцип права: нема покарання без закону

3. Твердження про так звану змову в результаті слу
хання справи було скасоване як неправдиве. Але вироки 
виносилися і з цього пункту також.

4. Безперечно було доведено, що, якщо дії Німеччини у 
Польщі були агресивною війною, то СРСР був учасником 
цієї агресивної війни”.

У післявоєнні роки розробкою концепції міжнародно
го злочину займався АН. Трайнін [9].

У 1950 р. Комісія міжнародного права ООН надала 
Генеральній Асамблеї ООН текст семи нюрнберзьких 
принципів, що стали невід’ємною частиною міжнародного 
права Генеральна Асамблея ООН заснувала комітет, який 
повинен був вивчига різні альтернативи для створення 
Міжнародного кримінального суду7. У 1955 р. Комісія 
надала інший текст: проект Кодексу злочинів проти миру і 
безпеки людства, де були перелічені 12 міжнародних зло
чинів. У цей же час вона рекомендувала створиш Міжна
родний кримінальний суд.

Ще у 1952 р. комітет підготував проект статуту Між
народного кримінального суду. Це призвело до створення 
нового комітету, який мав переглянути проект статуту 
Генеральній Асамблеї ООН. Однак цього не сталося через 
політичні причини (“холодна війна”). 26 листопада 1968 р. 
Генеральна Асамблея ООН прийняла Конвенцію про не- 
застосування строків давнини до воєнних злочинів і зло
чинів проти людства. Ця угода була етапом подальшого

розвитку міжнародного кримінального права
У 1989 р. Тринідад і Тобаго виступили в Генеральній 

Асамблеї ООН з пропозицією заснувати постійний Між
народний кримінальний суд, який би розглядав справи, 
пов’язані з міжнародною торгівлею наркотиками. Комісія 
міжнародного права ООН почала попередню роботу і 16 
липня 1993 р. надала Генеральній Асамблеї ООН проект 
Статуту суду. Згодом Генеральна Асамблея ООН заснува
ла тимчасовий комітет, завданням якого був перегляд 
первісного проекту Статуту Після року роботи, Комітет 
закінчив роботу і передав свої повноваження Підготовчій 
комісії, створеній згідно з рішенням Г А ООН 50/46 від 11 
грудня 1995 р. Ця комісія продовжила роботу зі складан
ням статуту і запланувала дипломатичну конференцію, що 
була проведена в Римі з 15 червня по 17 липня 1998, де 
підготовлений проект був ретельно досліджений міжнаро
дним співтовариством. Після чотирьох тижнів важких 
переговорів 120 державами був схвалений Статут Міжна
родного кримінального суду. 20 липня 1998 р. почався 
процес ратифікації.

Проміжним етапом розвитку концепції злочинів проти 
людства було створення двох міжнародних трибуналів -  
Югославського 1991 року й Руандійського 1994 року. Як і 
Нюрнберзький, обидва ці трибунали також були створені 
постфактум всупереч правилам дії закону у часі, але за
вдяки ним була розроблена нова концепція злочину проти 
людяності, як такого, що може вчинятися не тільки під час 
воєнного конфлікту між різними державами, а й під час 
громадянської війни.

Отже, незважаючи на досить тривалий час розвитку 
концепції міжнародного злочину, людство все ж таки 
підійшло до того моменту, коли, застосувавши попередню 
працю, можна створиш міжнародний нагляд за особливо- 
небезпечними злочинами, злочинами проти людства. 
Міжнародний кримінальний суд є механізмом, уповнова
женим запобігати й зупиняти міжнародш злочини і зааре
штовували міжнародних злочинців. Визначення злочинів 
проти людства у статуті Міжнародного кримінального 
суду узагальнило досвід усіх трибуналів. У ньому перелі
чені майже усі міжнародні злочини, яким людство дало 
визначення за роки плідної пращ Сучасне міжнародне 
право місппь багато міжнародно-правових норм щодо 
захисту прав людини, у яких йдегься про запобігання де
яким злочинам проти людства таким, як апартеїд, геноцид, 
насильницьке зникнення, расова дискримінація та ін. 
У краї на підписала Статут Міжнародного кримінального 
суду і для того, щоб закріпиш свою політику нейтральної 
держави має ратифікувати його. Звичайно, багато перспек
тив здаються приманливими Остання війна в [раку про
демонструвала усю безпорадність міжнародної світової 
спільноти. Через цю війну було зроблено багато кроків 
назад у розвитку міжнародного права. Усьому людству 
США продемонструвала перевагу права сильнішого над 
правом гуманним. Але хочеться сподіватись, що з роками 
буде все ж таки винайдено спосіб усебічного повного за
хисту міжнародних прав та свобод від будь-якого пося
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гання, і вбачається, що створення Міжнародного криміна
льного суду, розробка міжнародних кримінальних, кримі
нально-процесуальних норм -  це один з кроків на шляху 
до цієї мети.
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ПРО ПОНЯТТЯ МІЖНАРОДНОГО АДМІНІСТРАТИВНОГО 
ПРАВА

Розглядаються поняття, предмет, джерела, цілі і основні принципи міжнародного адміністративного 
права як окремої галузі адміністративного права.

Зростання ролі міжнародних організацій та їх допомі
жних органів як провідних суб’єктів у галузі забезпечення 
міжнародного миру і безпеки протягом останніх десятиріч 
актуалізує питання визначення правових засад іх діяльно
сті. Традиційно прийнято вважати, що діяльність з під
тримання або відновлення миру регулюється виключно 
міжнародним публічним правом, зокрема, його окремою 
галуззю -  правом міжнародної безпеки, в той час як дія
льність міжнародних організацій - правом міжнародних

організацій. Предмет міжнародного публічного права 
становлять відносини між державами, державами і полі
тичними закладами державно-правового характеру, між
народними організаціями, державами та міжнародними 
організаціями тощо [1, с. 143].

Правом міжнародних організацій регулюються питан
ня створення, юридичного статусу міжнародних організа
цій, умов членства в них, характеру й обсягу повноважень, 
структури та процесуальних аспектів діяльності іх органів,

о. о. ТЕличкт
канд. психол. наук
Національний університет внутрішніх справ

76


